



慶祝香港童軍 100 周年

新界繽紛日

文：新界地域
小記一號

本年度的「新界繽紛日」於今年12月18日假荃灣沙咀道遊樂場順利舉行了！當日陽光充沛、天朗氣清，加上精彩豐富的表演節目和創新有趣的攤位遊戲，讓新界地域的一眾童軍玩得不亦樂乎，也令這個星期天顯得特別熱鬧！

開幕典禮於下午2時開始，各嘉賓在風笛手的帶領下進場，接著是覆誓、幼童軍團呼、巡遊及童軍獎勵等傳統而富有特色的環節；除此之外，當日更頒發了多個比賽的獎項，如小童軍比賽（梁省德錦標）、幼童軍比賽（地域主席錦標）、童軍比賽（蔡加頌錦標）、樂行童軍比賽（郭觀英錦標）、火炬大使委任狀、長期服務獎章等，以表揚在各方面有傑出表現的童軍成員，並藉此鼓勵大家繼續發展不同的才能。另外，大會亦舉辦了「最佳攤位遊戲」比賽及今年增設了「動漫之星」

比賽，各旅團分別派出代表參加，並一同參與巡遊環節，吸引不少童軍及家長邀請拍照留念。此外，香港少青步操樂團的精彩表演，一連幾首流行歌的演奏，配合輕快鬼馬的舞蹈，不但教在場人士拍案叫絕。最後，離島21旅樂隊壓軸演出，亦為「慶祝香港童軍100周年新界繽紛日」掀起序幕。

適逢今年是「香港童軍100周年紀念」，是次活動中的攤



位遊戲均以此為主題，使遊戲更顯特色。當日亦設有工作坊和小食換領處，其中新奇的吹氣攀石可謂最受歡迎的活動，吸引了大批童軍花個多小時排隊等候挑戰勇氣和膽量；而九龍地域集研會亦於當日展出世界不同地方的童軍會徽、罕有的童軍章，當中有部份更為主席的私人珍藏，十分珍貴，讓一眾童軍大開眼界，更必不可少的當然是換章角，大家都可以換取具紀念價值的徽章。

今年繽紛日的節目豐富，加上天公造美，活動舉辦之成功使場內洋溢著歡愉的氣氛，且在場人士的臉上均掛著滿足的笑容，各人皆盡興而歸！

「關愛長者樂滿心」開展典禮 推動社區敬老運動

文：地域領袖 鄧婉婷



今年的冬天受拉尼娜現象的影響變得既寒冷又漫長。在香港童軍百周年這個有意義的年頭，特地舉行了「關愛長者樂滿心」的一連串敬老活動，讓長者們能夠在溫暖中度過這個嚴冬，同時我們亦藉此透過「關愛長者樂滿心」計劃推廣「老吾老以及人之老」的精神。「關愛長者樂滿心」開展典禮於2011年11月27日，假屯門仁愛廣場順利舉行，當日邀請到中聯辦青年工作部副部長唐淑蘭、入境事務處助理處長（簽證及政策）曾國衛及地域會長蔡加讚蒞臨主禮，令典禮蓬蓽生輝。

抬區起動！童耆共融慶百載！

為突顯各童軍對服務長者的決心，在開展典禮當中，由各位嘉賓及十區代表帶領進行誓師儀式。在他們帶領下，台下的童軍成員隨著一起讀出誓詞「我願盡所能，常懷關愛、至誠之心、服務長者。」字字鏗鏘有力，更見其決心。誓師儀式過後，童軍們便肩負起重大使命，要盡他們的能力去關愛長者，更要推己及人，才能達至「關愛長者樂滿心」的目的。

數百童軍 同場編織

典禮開始前數小時，屯門仁愛廣場已經坐著數百名童軍成員。雖然當天烈日高掛，但他們仍專注地一針一針編織著頸巾。為了讓各位童軍更能掌握編織技巧，在典禮前兩星期，特地安排了一次編織工作坊，邀請各編織高手授課，令大家可以溫故知新，更進一步。有些對編織熟練非常，不消半小時便完成了一條獨一無二的頸巾，有些拿著毛冷及編織針不斷努力嘗試。雖然對於編織技巧毫不熟悉，但他們並沒有放棄，堅持一針一針為長者編織頸巾，可見他們的熱心和誠意。

將溫暖延伸抬區

典禮完結後，各區童軍便出發往安老院社及長者服務中心，派發各位童軍在較早時候完成的頸巾予長者們。長者從童軍成員手中接過親手為其編織的頸巾，感到溫暖萬分。溫暖的氣氛將會在今個寒冷的冬天得以延續，因典禮後的兩個月，各區均會舉行一連串的敬老活動，當中包括嘉年華會、長者電腦班、盤菜宴、外遊、節慶聯歡分享等活動，各適其式，重要是貼近長者的需要的，達至「知其所需，重其所思」，才是真正的敬愛長者。我們更希望透過是次活動，把敬老的心延伸至社區，推動社區敬老運動。



「蔡加讚童軍基金」全力支持
是項計劃由蔡加讚會長慷慨贊助港幣壹佰萬圓元創立「蔡加讚童軍基金」資助，基金目的是資助新界地域策劃及推行大型活動、訓練及社會服務計劃，令更多青少年、社會大眾受惠。為表支持，蔡會長再捐出伍拾萬元，壯大這個基金，希望日後能舉辦更多有意義及多姿多采的活動。





元 朗東區於 2011 年 11 月 19 日舉行了一個盛大的慶祝活動——「元朗東區三五之紀賀區慶 2011」，慶祝區會成立 35 周年。是次活動在天水圍香港普通話研習社科技創意小學進行。

在活動當天，署理區總監楊錦英已於 8 時正在會場帶領 70 名工作人員進行場地佈置工作。當天舉行了一連串慶的活動，包括小童軍會長盃、鄧卓然主席錦標（幼童軍）比賽和攤位設計比賽。在充足的準備下，各項比賽都能順利進行。為了是次的區慶，還特別設計了一個名為元朗東區三五之紀賀區慶紀念盃，獎勵在各項比賽當中能夠脫穎而出並獲得全場總冠軍的參賽旅別。

於下午 2 時正，所有嘉賓已蒞臨會場，區慶典禮隨即進行。典禮由東華三院姚達之紀念小學銀樂隊引領主禮人進場為區慶展開序幕。當天很榮幸邀請了元朗民政事務專員楊德強及新界地域總監黎偉生擔任主禮嘉賓，而地域及區各總監、領袖、會務委員、社會賢達及童軍家長亦一同

到賀。首先，有精彩的銀樂隊表演，更播放了一套為 35 周年以切的短片，並輯錄了本區歷年來的點滴讓現場觀眾懷緬一番，換來全場一片掌聲。接着，便是頒發各比賽獎項的時刻。頒獎嘉賓更鼓勵各得獎者與家人及朋友分享是次喜悅，發揚童軍精神。台下的觀眾也鼓起熱烈的掌聲，整個過程興奮且感人。及後，一眾嘉賓需要將手上的花洒向由元朗東第 52 旅深資童軍成員自行製作的花盆架，令盆內的太陽花拙壯成長，喻意一眾童軍領袖、會務委員以及社會賢達攜手合作、萬眾一心努力栽培未來社會的動樸。最後，全場以「三五之紀賀區慶、歲歲載載『童』見證」的口號，讓典禮結束。各嘉賓及成員到球場參與攤位遊戲及欣賞魔術表演。

最後，活動在一片歡樂的笑聲下完滿結束，是次活動合共 600 名童軍成員參與。並得到參加者一致的好評及讚賞，實是一大鼓舞。可見事前的準備是非常重要，而統籌人的功勞亦可見。感謝各界對本區的支持，令我們有更多個 35 周年。



為元朗西區締造全新世代

35 歲正是一個人壯年期的開始，而元朗西區在 2011 年，剛好踏入這個壯年。為慶祝這個極具紀念且有意義的年頭，元朗西區於 11 月 12 日假元朗劇院舉行名為「童運百載盛放元西三十五周年之夜」，香港童軍 100 周年及元朗西區 35 周年的點點滴滴呈現在大家眼前。當晚邀請到元朗民政事務專員楊德強、香港總監張智新及新界地域總監黎偉生蒞臨主禮，令晚會生色不少。

表演節目多元化

整晚活動以三幕圍繞童軍生活的话劇串連：第一幕「歷史第一步」，重溫元朗西區由 1976 創區年至 1990 年期間發生的有趣軼事，年長一輩感覺熟悉，年輕一輩則感覺新鮮，各有不同的體會；第二幕「攜手向前第二步」講述一隊童軍參與千禧大露營的生活；「為未來共創新步」為最後一幕，把拆卸舊區會、重建新區會及落成的喜悅跟大家一起分享。



台前幕後 動員過百

是次活動的成功，實有賴元朗西區上下齊心及各界的支持。在活動負責人元朗西區助理區總監（深資童軍）李凱婷的帶領下，動員過百人、包括各支部成員及領袖參與台前幕後的演出。演出者經過三個月密集式訓練，務求在表演當晚以最熟練的狀態示人。而籌備工作更早在活動前半年開始，一群門外漢由毫無經驗，到表演當天能掌握各種舞台技巧，的確是下了一番功夫。

最重要的是成功演出團結了我們，讓這個壯年已能延續。



第三屆「火炬大使」選舉



文：助理地域總部總監（公關）馮兆明

火炬大使是新界地域重點項目之一，於 2009 年開始進行首屆選舉，亦是火炬計劃的其中一部分。

第三屆火炬大使已於 2011 年 11 月中，由新界地域公共關係委員會委員曾紫棠及黃力行、助理地域總監（公關）李鳳嬪及署理地域總部總監（公關）劉慧芝組成遴選委員會，透過嚴格的面試。在眾多參加者中選出 8 位成員，當中包括來自幼童軍、童軍及深資童軍支部。各人在童軍歷程、學術、家庭及社會各方面具有十分優異的表現，並於本年度新界地域繽紛日中接受委任。

評審當天，有一位家長陪同子女到場，細問交流之下，發覺家長十分支持參與此活動，除提升應對及相處技巧外，也可以為未來的入學試作好準備。

「火炬大使」——將代表新界地域宣揚日行一善的精神，並須肩負起重大的使命，同時代表地域服務社區，以「燃亮自己，照耀別人」為己任。

北葵涌第 6 旅——探訪老人院

文：北葵涌第 6 旅

北葵涌第 6 旅成立了 38 年，我們致力提供青少年服務、籌備多項大型活動等。我們的理念是要培育下一代成為對社會有貢獻及有責任的未來領袖，而其中一個方法是透過社會服務以回饋社會，培養成員對社會的責任感。這次，我們選擇了探訪老人院，探訪一些好像已被社會遺忘了的昔日社會棟樑，他們過去曾經為社會貢獻了一生的光陰，現在他們在老人院內渡過餘生，慢慢地被我們忘記，所以我們希望透過探訪他們來感謝他們曾經為社會作出的貢獻，令他們重新感覺社會的溫暖，從而積極、快樂地渡過他們餘下的時光。

這次我們選擇了到大埔三門仔東華三院伍若瑜護理安老院，當天我們約下午 3 時到達，所有公公婆婆已十分期待我們為他們帶來的節目。我們準備了遊戲、歌唱、朗誦及古箏表演等，他們都非常開心，當天的活動亦安排每位童軍成員到各位老人家身邊和他們傾談，他們表現興奮得像要將平生所有故事都告訴我們。但是快樂時間真的過得特別快，我們未能聆聽他們所有故事便要離開了，當我們離開時，他們都依依不捨地向我們道別，最後我們答應他們來年會再來探望。

經過這次探訪服務後，我們體會到這些活動能為他們的生活加添很多色彩，亦相信能讓作為下一輩的青年人更加重視這一班曾經為我們付出很多人，期望這顆關懷的心能薪火相傳。



徵 稿 啟 示



為鼓勵新界地域童軍將童軍生活中一些點滴、體會、經歷、啟發，甚至感興趣的事情，都可以擲稿與我們共同分享。凡投稿至本刊，一經採納，即可獲贈由新界地域公共關係處特別設計的紀念鎖匙扣。

稿則如下：

1. 文稿以 400 字以內為佳。
2. 相片約 5 至 6 張，如為數碼相片，以 500 萬像素或以上解像度為佳。
3. 稿件及相片不論刊登與否，恕不退還。
4. 文責自負。
5. 編輯保留文稿的修改及刊載之權利。
6. 切勿一稿兩投，除特殊情況外，本刊恕不接受已發表過的文章。
7. 有關稿件可郵寄或傳真至新界地域總部，或電郵至 ntrao@scout.org.hk

獨樂樂不如眾同樂，立即投稿，與我們一起分享童軍運動的樂趣。



總 編 輯 的 話

2011 年為香港童軍 100 周年紀念年，慶祝活動組織委員會為大家預備了不同的紀念活動。100 周年紀念並不是很多人可以在有生之年經歷的，而你和我就是當中的幸運兒。這一年，每個紀念活動都會看見參加者投入的參與和燦爛的笑容，這些點點滴滴將會是我們日後的寶貴回憶，套用一句近來流行的用語，這些會是日後存在大家心目中的「那些年」，當中也有你的投入參與和燦爛笑容嗎？

2010 年 12 月	香港童軍 100 周年紀念大露營
2011 年 3 月	全港童軍服務 童軍關愛新力量 (1)：童軍廚房
2011 年 4 月	齊齋善饌
2011 年 5 月	百周年總監研討會
2011 年 6 月	香港童軍 100 周年歌唱比賽 香港童軍 100 周年紀念龍舟邀請賽 香港童軍百周年電影籌款晚會
2011 年 7 月	出版：《Hong Kong Scouting, 1910-2010》 「Cuboree 2011」幼童軍度假營 香港童軍 100 周年紀念暨第 28 次童軍領袖聚餐 第 22 屆世界童軍大露營 心繫家國樂飄揚 童軍技能嘉年華
2011 年 7 月至 12 月	全港童軍服務 童軍關愛新力量 (2)：鄰里關懷
2011 年 8 月至 12 月	全港童軍服務 童軍關愛新力量 (3)：童軍愛地球
2011 年 9 月	百周年軍樂匯演
2011 年 9 月至 12 月	全港童軍服務 童軍關愛新力量 (4)：家居安全
2011 年 10 月	香港童軍大會操
2011 年 11 月	童軍百周年紀念營火會 高爾夫球大賽
2011 年 12 月	百周年童軍大匯演 慶祝香港童軍百周年晚宴

一年的終結亦象徵著新一年的開始，大家在好好回味百周年紀念活動的同時，也希望大家為新的一年好好作出計劃善用時間，享受每一天的美好時光。

香港童軍總會新界地域童軍資訊

出版：新界地域公共關係處

顧問：公共關係委員會主席陳金兒

地域總監黎偉生

副地域總監(行政與資源)張漢華

助理地域總監(公共關係)李鳳蟬

總編輯：署理地域總部總監(公共關係)劉慧芝

記 者：石秀恩、鄧婉婷、黃嘉穎、李梓源、冼偉豪

執行編輯：馬子一、彭樂儀

新界地域總部：新界葵涌和宜合道308號

鄧肇堅男女童軍中心4樓

電話：2425 5999

圖文傳真：2481 7445

香港童軍總會網址：<http://www.scout.org.hk>

新界地域網址：<http://www.scout-ntr.org.hk>

設計及承印：博匯出版印務公司

電話：2675 0011

